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CITTA' DI RAGUSA
DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 54 DEL 29/06/2021

OGGETTO:  INTERROGAZIONE CONS. GURRIERI - INTERVENTI GIARDINI IBLEI 
MAGGIO 2021 - (PROT. 61736 DEL 12/05/2021)

L'anno 2021, il giorno ventinove alle ore 18.30 e ss. del mese di Giugno, presso il Palazzo di Città, a seguito  
di rinvio ai sensi dell’art. 52,  2° comma, del Regolamento vigente, giusta convocazione in sessione 
ordinaria, comunicata ai Sigg. Consiglieri a norma di legge, si è riunito in presenza, presso l’Aula Consiliare 
di C.so Italia 72,  il Consiglio Comunale.

All’appello nominale risultano rispettivamente presenti e assenti i seguenti consiglieri comunali:

Pres. Ass. Pres. Ass.
CHIAVOLA MARIO Presente RABITO LUIGI Presente
D'ASTA MARIO Presente SCHININA' SERGIO Presente
FEDERICO ZAARA Presente BRUNO FABIO Presente
MIRABELLA GIORGIO Assente TUMINO ANDREA Presente
FIRRINCIELI SERGIO Presente OCCHIPINTI GIOVANNA Presente
ANTOCI ALESSANDRO Assente VITALE DANIELE Presente
GURRIERI GIOVANNI Presente RANIOLO CONCETTA Presente
IURATO GIOVANNI Presente RIVILLITO LUCA Assente
CILIA SALVATORE Presente MEZZASALMA GIOVANNI Assente
MALFA MARIA Presente ANZALDO CARMELO Presente
SALAMONE RAIMONDA Assente IACONO CORRADA Presente
ILARDO FABRIZIO Presente TRINGALI ANTONIO Assente
TOTALE 18 6

IIl Presidente del Consiglio, DDott. Fabrizio Ilardo, assume la presidenza e, preso atto dei nominativi dei 
presenti, considerato che le sedute dedicate all’attività ispettiva non prevedono la sussistenza del numero 
legale, ai sensi dell’art. 52 comma 6 del vigente Regolamento del Consiglio e delle Commissioni Consiliari , 
dichiara aperta la seduta ed invita alla trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno.

Procede all’appello nominale ilil Segretario Generale ,  Dott. Valentino Pepe.

Sono presenti in video-conferenza per l’Amministrazione il Sindaco, Avv. Giuseppe Cassì, e gli Assessori   
Giuffrida, Rabito, Iacono e Arezzo.

Si da atto che al momento della trattazione del punto, entrano in seduta i consiglieri: Salamone e 
Mezzasalma.  Presenti 20 .
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Si procede alla trattazione del seguente argomento inserito al punto 5) dell’Ordine del Giorno.

Si dà atto che tutti gli interventi saranno riportati nel separato processo verbale di seduta, fono registrata.

<<Numero Proposta 95 del 24/06/2021

Settore 01 Servizi Generali -Organi Istituzionali- Coesione Sociale

OGGETTO:  INTERROGAZIONE CONS. GURRIERI - INTERVENTI GIARDINI IBLEI MAGGIO 2021 - 
(PROT. 61736 DEL 12/05/2021)

  “Oggetto: Interventi Giardino ibleo maggio 2021
COMUNE DI RAGUSA
Consigliere Comunale
Giovanni Gurrieri

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA
Il sottoscritto consigliere comunale nell’ambito del proprio mandato a servizio della Città di 
Ragusa e della comunità ragusana, interroga l’amministrazione comunale in merito all’argomento 
in oggetto.
Premesso che
- la Sicilia, come buona parte delle regioni del bacino del mediterraneo, è in continua emergenza e 
lotta al punteruolo rosso;
- tale lotta si basa su interventi di profilassi di carattere preventivo e nell’individuare i possibili 
focolai;
- gli interventi di difesa possono sortire qualche risultato solo se attuati con grande tempestività;
- per prevenire le infestazioni è necessario mantenere le piante nelle migliori condizioni vegetative, 
adottando tutti gli accorgimenti tecnici che permettono di evitare o limitare l’insediamento iniziale 
dei parassiti; pertanto vanno eliminate le parti secche o ammalate o che ospitano già il parassita 
oppure sono infette da funghi, oltre ad una osservazione attenta e costante;

Al sig. Sindaco
All’Assessore al verde pubblico
Al Presidente del Consiglio Comunale
Al Segretario Generale e.p.c
Agli uffici competenti
alcuni enti comunali italiani, al fine di salvaguardare il patrimonio palmicolo pubblico, hanno 
concentrato gli sforzi per la conservazione e tutela di aree dal riconosciuto valore paesaggistico-
ambientale, storico e culturale, redigendo specifici piani di tutela
 e prevenzione da punteruolo rosso;
 l’osservatorio fitosanitario regionale assiste gli enti comunali al fine di contrastare il
 fenomeno del punteruolo rosso.
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Consigliere Comunale
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Considerato che
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- il giardino Ibleo, realizzato nel 1858 con il contributo di tutti i cittadini ragusani, è il più antico 
dei quattro giardini principali di della città, il di cui ingresso era costituito da un magnifico viale 
fiancheggiato da numerose palme;
- in data 31 agosto c.a. è stato eseguito un intervento straordinario per l’abbattimento di undici 
palme del suddetto viale principale;
- il 6 settembre 2020, lo scrivente, senza risposta alcuna, interrogava codesta amministrazione al 
fine di conoscere la tipologia dei trattamenti somministrati negli ultimi anni da parte dell’ufficio 
competente, i costi sostenuti dall’Ente per l’esecuzione dei trattamenti e quali pareri tecnici – 
agronomici sono stati acquisiti durante le fasi di cura e pre abbattimento delle palme;
- con la stessa interrogazione si chiedeva di conoscere le tempistiche della piantumazione delle 
nuove piante e se fosse stato redatto un piano di interventi di monitoraggio delle restanti palme;
- il 31 agosto 2020 sul sito del Comune di Ragusa veniva pubblicato il comunicato stampa n. 501 
da cui si rendeva noto che il Servizio verde pubblico prevedeva la sostituzione delle palme 
abbattute (phoenix Canariensis) con delle Phoenix Dactilifere (palme dattilifere) sostenendo, 
quest’ultime, meglio resistenti all'attacco del punteruolo rosso e che la spesa prevista per la 
sostituzione delle palme e l’impianto delle nuove era di circa 48.000€;
- la determina dirigenziale n. 323 del 24/03/2021 ha per oggetto la Fornitura di piante con 
Washingtonia presso Giardino Ibleo;
- il 06/05/2021, il sottoscritto, ha svolto un soprallugo;
- il Comunicato n.270 del 07/05/2021 riporta le seguenti dichiarazioni del primo
cittadino “Ci riserviamo di valutarne l’impatto estetico finale, assolutamente rilevante in un luogo 
così significativo, per decidere se mantenere la commistione tra Washington robusta e Phoenix 
canariensis. Qualora si decidesse per la sostituzione, le Washington appena piantumate verrebbero 
ricollocate in altre zone della città, nell’ambito del piano di rimboschimento e alberature che 
questa Amministrazione sta portando avanti”.
Interroga
l’Amministrazione comunale sottoponendo i seguenti quesiti:
- Perché la determina dirigenziale n. 323 del 24/03/2021 disattende quanto comunicato
e pubblicato sul sito dell’ente il 31/08/20 ovvero sulla scelta delle Phoenix Dactilifere,
quale tipologia di palma da impiantare presso il Giardino ibleo?
- Perché la cifra di € 48.000 stimata dal Servizio verde pubblico e resa nota con il
comunicato n. 501 del 31/08/20 si è notevolmente ridotta a meno di un quarto?
- Quali organi competenti sono stati consultati prima di procedere all’acquisto delle
palme Washingtonia da parte dell’ufficio?

COMUNE DI RAGUSA
Consigliere Comunale
Giovanni Gurrieri
- Quali organi competenti hanno dichiarato che gli esemplari di Washingtonia sono resistenti agli 
attacchi da punteruolo rosso?
- Quali sono i costi di piantumazione delle Washingtonia presso il giardino ibleo?
- Quali saranno gli eventuali costi di estirpazione, trasporto e ricollocamento delle
Washingtonia?
- L’ente ha valutato di indire un concorso d’idee per l’acquisizione di proposte
progettuali valide e, soprattutto, condivise con la cittadinanza e all’altezza del sito in
questione?
- E’ stato redatto un piano di cura e prevenzione delle palme esistenti e da quale tecnico
competente sono seguiti i processi fitosanitari?
- Il Comune di Ragusa è dotato di un vademecum contro il punteruolo rosso a valere
sulle aree pubbliche e private?
Inoltre si richiede la seguente documentazione in possesso dell’Ente alla data del 24/03/2021:
- Parere Ordine dei Dottori Agronomi e dei Dottori Forestali di Ragusa;
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- Parere Ordine Architetti Pianificatori Paesaggisti e Conservatori di Ragusa;
- Parere della Commissione per il risanamento dei centri storici del Comune di Ragusa;
- Parere della Soprintendenza BB.CC.AA di Ragusa;
- Piano di rimboschimento del Comune di Ragusa.
 In attesa di riscontro, porgo cordiali saluti.

Ragusa lì 12 maggio 2021

Il Consigliere Comunale
Giovanni Gurrieri”>>

Il PRESIDENTE

Invita il consigliere Gurrieri, in qualità di firmatario, ad illustrare l’interrogazione sopracitata.

L’Assessore Iacono, riferisce sui punti elencati nell’interrogazione, dimostrando di avere già 
proceduto in altre occasioni a fornire risposte sui temi. In particolare, si forniscono dei dati 
cronologici sugli atti che hanno interessato a più livelli la disciplina concernente la lotta al 
punteruolo rosso, giungendo alla conclusione unica, dimostrata e sancita dal D.M. n.234 del 03-08-
2018, il quale attesta che allo stato dell’arte non v’è alcun possibile rimedio al punteruolo rosso.

Il  Consigliere Gurrieri, prende atto della risposta dell’assessore ma rileva che ancora 
mancherebbero degli aspetti che potranno presumibilmente vedere risposta in altri momenti.

IL CONSIGLIO

VISTA la su estesa proposta di deliberazione n.95 del 24.06.2021, relativa alla “ INTERROGAZIONE 
SUGLI INTERVENTI AI GIARDINI IBLEI PER IL MESE DI MAGGIO 2021.”

VISTO il vigente O.R.EE.LL;

PRENDE ATTO

Dell’avvenuta discussione sulla su estesa proposta n.995 del 2424/06/20211, <<INTERROGAZIONE 
SUGLI INTERVENTI AI GIARDINI IBLEI PER IL MESE DI MAGGIO 2021>> integralmente richiamata 
ed allegata parte integrante al presente provvedimento.

Allegato parte integrante:
- Proposta n. 95 del 24.06.2021 – interrogazione prot. n. 61736  del 12/05/2021
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Il presente verbale, salvo l'ulteriore lettura ed approvazione, ai sensi e per gli effetti dell'art. 186 
dell'O.R.E.L. e art. 72 del regolamento sul funzionamento del Consiglio C.le, è stato redatto dal Segretario 
Generale con l'assistenza del gruppo di supporto della segreteria  comunale (_LENA_ ) che ha collaborato 
nella stesura del relativo processo sommario degli interventi e  viene sottoscritto come segue:

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO

Dott. Fabrizio Ilardo

Il Consigliere Anziano
Sergio Firrincieli

 IL SEGRETARIO GENERALE 
Dott. Valentino Pepe


